
P°ehled nej£ast¥j²ích rozd¥lení

21. dubna 2015

Diskrétní:

Obecn¥:

µ =
∑
Ω

xi · f(xi)

σ2 =
∑
Ω

(xi − µ)2 · f(xi)

Alternativní

Pouºití: Vºdy, kdyº má náhodný pokus jen dva moºné výsledky. Parametr p
pak znamená pravd¥podobnost jedni£ky.

f(1) = p

f(0) = 1− p

µ =

b∑
a

xi · f(xi) = 1.p+ 0. (1− p) = p

σ2 =

b∑
a

(xi − µ)2 · f(xi) = (1− p)2 .p+ (0− p)2 . (1− p) = p. (1− p)

1



Rovnom¥rné diskrétní

Rovnom¥rné diskrétní od 1 do n.
Pouºití: Vºdy, kdyº je pravd¥podobnost hodnot od 1 do n stejná.
Nap°. hod kostkou nebo pravd¥podobnost poruchy auta s po°adovým £íslem

k.

f(k) =
1

n

µ =

n∑
k=1

k · f(k) = ... =
n+ 1

2

σ2 =

b∑
k=a

(k − µ)2 · f(k) = ... =
n2 − 1

12

... Druhý výpo£et je docela t¥ºký.
Srovnejte toto rozd¥lení s Rovnom¥rným spojitým rozd¥lením.
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Binomické

Pouºití: Vºdy tam, kde s£ítám výsledky n alternativních pokus·, kde pravd¥-
podobnost jedni£ky (úsp¥chu) je p.
Nap°. Mám p¥t d¥tí. Jaká je pravd¥poobnost, ºe mám dva kluky?
N¥kdy zna£íme: Bi(n, p).

Charakteristické je, ºe existuje maximální hodnota, která m·ºe nastat.

f(k) =

(
n

k

)
.pk. (1− p)n−k

µ = ... snadno dle v¥ty o s£ítání náhodných veli£in ...= n.p
σ2 =... snadno dle v¥ty o s£ítání náhodných veli£in ...= n.p. (1− p)
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Poissonovo

Pouºití: Vºdy tam, kde zji²´ujeme po£et n¥jakých jednotek v daném £ase, ob-
jemu, úseku, ... Výskyty jednotlivých jednotek jsou navzájem nezávislé. Pr·-
m¥rný po£et jednotek v daném £ase, objemu, úseku je λ.

Nap°. Po£et projetých aut za p¥t minut. (Auta musí p°ijíºd¥t nezávisle, tedy
bez kolon £i semafor·.)

Charakteristické je, ºe neexistuje maximální hodnota, která m·ºe nastat.

f(k) =
λk

k!
· e−λ

µ = λ

σ2 = λ
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Spojité:

Obecn¥:

µ =

ˆ
Ω

x · f(x) · dx

σ2 =

ˆ
Ω

(x− µ)2 · f(x) · dx

Rovnom¥rné spojité

Rovnom¥rné spojité od a do b.

Pouºití: Vºdy tam, kde náhodná veli£ina m·ºe nabývat hodnot pouze v
intervalu od a do b a v tomto intervalu je pravd¥podobnost v²ude stejná.

Nap°. vím, ºe autobus jezdí pravideln¥ v intervalu dvaceti minut. P°ijdu v
náhodný okamºik na zastávku. Jak dlouho budu £ekat?

f(x) =
1

b− a

µ =
a+ b

2

σ2 =
(b− a)2

12
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Exponenciální

Pouºití: Obvykle tam, kde n¥co zaniká, umírá, ni£í se, ... za p°edpokladu, ºe
pokud je daná v¥c je²t¥ nezni£ená, tak pravd¥podobnost, ºe se zni£í b¥hem
p°í²tí hodiny, sekundy, minuty, ... je po°ád stejná. Pr·m¥rná doba, za jakou se
v¥c zni£í, je d.
Pokud to chceme pouºít na ºivotnost p°ístroje, musí být zanedbatelný vliv stár-
nutí a opot°ebení.

Nap°. Doba, za jakou praskne klasická ºárovka. U ní je vliv stárnutí zanedba-
telný, praská pouze p°i vypnutí nebo zapnutí a t¥ch je v £ase zhruba konstantn¥.

Jiný p°íklad: Rozpad radioaktivního prvku.

f(x) =
1

d
· e− x

d

µ = d

σ2 = d2
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Normální = Gaussovo

Vyskytuje se velmi £asto a vzniká v²ude tam, kde náhodná veli£ina vzniká jako
výslednice MNOHA MALÝCH vliv·.

Toto rozd¥lení t¥sn¥ souvisí s Centrální limitní v¥tou, dle které bychom toto
rozd¥lení získali p°esn¥ aº p°i nekone£ném po£tu vliv·. V praxi má proto mnoho
veli£in TÉM�� Gaussono rozd¥lení.

Odchylky £asto najdeme na okrajích k°ivky. Nap°. proto, ºe daná veli£ina
nabývá pouze kladných hodnot.

P°íklad: Vý²ka £i hmotnost dvacetiletých chlapc·, IQ �ech·, po£et vlas·
dvacetiletých ºen.

V²imn¥te si, ºe uvádíme i p°íklady diskrétních veli£in. U nich °íkáme, ºe
konvergují k normálnímu rozd¥lení v distribuci, tj. distribu£ní funkce t¥chto
disktétních veli£in (schodovitá) se blíºí distribu£ní funkci Gaussova rozd¥lení
(hladké).
Normální = Gaussovo rozd¥lení má st°ední hodnotu µ a rozptyl σ2. St°ední
hodnota posouvá hrb gaussovky doleva nebo doprava, rozptyl hrb zuºuje nebo
roz²i°uje. �asto pouºíváme zna£ení: X ∼ N(µ, σ2).

f(x) =
1√

2π · σ
· e−

(x−µ)2

2·σ2

µ = µ

σ2 = σ2

7


